



在西美巷:当昆曲遇上咖啡

姑苏区沧浪街道“潮”业态焕发老街巷新活力

最近,在姑苏区西美巷咖啡店,两名00后青年昆曲演员为游客们带来一段昆曲传统剧目《玉簪记·琴挑》。除了可以近距离观赏昆曲表演外,市民游客还可以品尝以昆曲经典剧目命名的咖啡,学习和体验昆曲文化。近年来,姑苏区沧浪街道全面梳理西美巷所在的33号街坊资源,挖掘新空间,营造新场景、培育新业态,让老街巷焕发新活力,成为新的打卡点。

何贞铭 王莉莉 高达



▶ 让昆曲“破圈” 沧浪街道供图

咖啡“潮”业态 消费新体验

当昆曲遇上咖啡,两者间会碰撞出怎样的火花?西美巷的KUN COFFEE主打“让昆曲‘破圈’”,主理人之一的90后万鹏程曾在苏州昆曲学校当了6年老师,之所以转行开咖啡馆,一来对咖啡很热爱,二来不管登台唱曲,还是课堂教学,他觉得昆曲不应该只限于此。

万鹏程利用自身专业,将昆曲与当代潮流融合,让更多人通过咖啡了解昆曲文化,感受昆曲的美,“将传统的昆曲IP融入咖啡,以昆曲传奇的才子佳人为故事背景,唤起更多人对非遗文化的认同,打造苏州人自己的国潮咖啡。”

西美巷宋代名叫和丰坊,明代因为作为米行集中地,又被叫作“西米巷”。如今,西美巷分布着不

少小而精的独立咖啡馆,集合了各种风格的咖啡品牌,为追求新鲜事物的年轻人提供了新选择。这样一种咖啡“潮”业态,为年轻消费群体营造潮流休闲生活方式的同时,也让古老的街巷焕发新的活力。

古今融合 提升街区活力

33号街坊位于沧浪街道西美社区,东起人民路,西至养育巷,南邻道前街,北依干将路,辖区面积0.16平方公里,其中有大石头巷、柳巷、东美巷等纵横交错的古街小巷12条。辖区有省保单位大石头巷吴宅,市保单位况公祠、南半园、使徒堂,控保单位承澹安居、秦宅、万嵩源故居,具有浓厚的历史人文底蕴。今年以来,为了实现净美街巷常态化管理,沧浪街道将33号街坊整体划为净美街巷重点提升区域,

全力打造净美街区。随着街区风貌的提升,不断有潮流新业态入驻。如今,除了西美巷的潮流咖啡店,33号街坊内的大石头巷、柳巷等街巷也吸引着不少市民游客前来打卡。

“古着不仅做工精致,而且在古着店里淘货时有一种发掘宝藏的体验,很有意思。”在大石头巷,一些古怪可爱的古着店让这条小巷增添了几分复古气息,成为年轻人超爱的网红打卡地。在柳巷,一些理发店、咖啡店以“萌宠”为IP形象,突出“宠物友好”,有趣新颖的经营模式得到年轻人的追捧。此外,复古音乐店、民宿等业态的加入,让街巷消费活力持续提升。

古今交汇,业态融合,33号街坊正从粉砖黛瓦的古宅集聚地打造为集历史、时尚和烟火气的特色街区。

元和街道秋冬季为“两新”群体送温暖

日前,元和街道姚祥社区党委、莫阳社区党委、玉成社区党总支、水漾花城社区党支部、庆元社区党支部以党建为引领,结合“在职党员进社区,立足岗位做奉献”,在大悦城文明驿站开展为新业态新就业群体及环卫工人等户外工

作人员送温暖活动。在文明驿站,在职党员和团员青年为外卖小哥、快递员、环卫工人送上了温暖的热饮,发放了保暖耳罩和保暖护膝,叮嘱他们在户外工作期间,做好防寒保暖工作。“一直没时间去买耳罩和护膝,今天收到这

两样东西,真的太及时、太温暖了,真的很感谢。”一名外卖小哥说。活动以“关爱”促“暖心”,把温暖与关怀送到新业态新就业群体身边,关注新业态领域的发展和就业群体的需求,架起与新业态新就业群体之间的“连心桥”。 高达

白洋湾街道: 搭建连心“桥”,扮靓新“枫”景

近日,白洋湾街道人民调解委员会来了一位熟人李先生。“你们的效率太高了!以前打官司要花不少时间,还得预交诉讼费,没想到你们调解了一次就达成协议还做了司法确认,纠纷在正式立案前就圆满解决,你们真的在为老百姓办实事!”原来,李先生这个月拿到了调解协议上约定的最后一笔款项,所以再次向调解员表达感谢。

江紫卉 高达

今年,诉调对接机制在白洋湾得到进一步深化。街道加快构建“1+14+6”矛盾调解体系,打造司法确认中心、社区共享法庭,形成上下贯通、一体推进的两级矛盾纠纷治理工作格局。街道发挥与姑苏区人民法院地理毗邻优势,签署“深化诉源治理,助推市域治理”合作框架协议,联合出台《关于强化对人民调解工作司法确认保障,深

化多元解纷治理诉源助力市域治理的实施办法》(试行),组建一支由8名调解员、4名法官组成的共建队伍,推进人民调解参与法院诉调对接工作制度化、规范化建设,实现当事人一站式申请、一站式调解、一站式确认,切实从源头上减少诉讼增量。

此外,街道与法院打造“天平护航 法润新湾”品牌,结合社区治理难题和矛盾纠纷突出领域,针对性地开展普法宣传活动。

街道长青社区选聘“法律明白人”“五老”等具有一定调解基础、技能和威望的居民,建立以杨阿姨为首的“青”和力”“老娘舅”调解队伍。这些调解员在开展社区法律宣传、安全宣传、矛盾调解等活动的同时,还与“海棠先锋”志愿者、网格员、政法干警、社区法律顾问等开展联动,今年以来及时有效处置风险隐患70余件。

据悉,街道积极发挥“人民调解”在社区治理中的特殊作用,以

长青社区为试点,总结形成自治议事、协同解纷、召集机制“三位一体”的矛盾纠纷就地化解“三大法宝”。今年以来,街道、社区累计排查矛盾纠纷627次,化解矛盾纠纷685件,调解率达100%。

今年,街道建强姑苏云谷法律服务工作站,明确讲堂实训、风险排查、矛盾调解等一系列助企事项,将释法课堂开到企业“家门口”。在汽配城打造全区首家矛调工作站,发挥汽配城人民调解委员会作用,集中化解涉企纠纷,按需、定时开展法律服务活动,让更多中小微企业受益。今年以来累计开展法律咨询50余次,出具合同审核、律师函等法律意见16次,代理诉讼案件11件,涉及金额64万元,开展纠纷调解5次,安排企业走访100余家。

下一步,街道将继续推动新时代“枫桥经验”在白洋湾的创新实践,让一座座“桥”成为新城亮丽的“枫”景线,让辖区居民越来越感受到便利和幸福。

相城区开展世界儿童日主题活动

11月20日,苏州市相城区举行“童享友好世界 点亮儿童未来——2023年世界儿童日主题活动”。活动现场,苏州市相城区妇女儿童活动中心揭牌。

相城区儿童友好游学线路现场展示是活动亮点之一。阳澄湖镇相城区儿童友好游学线路和望亭镇相城区儿童友好游学线路包括了各种文化遗址、自然景观和历史景点,拥有独特的地理优势,为孩子们提供了一个学习知识和技能的好去处。除游学线路外,活动还为一批儿童友好研学实践基地进行了授牌。这些基地注重儿童的参与和体验,旨在激

发孩子们的创造力和想象力。

活动中,相城区儿童遗传病基因筛查与病因学研究合作项目现场签约;相城区“守护星星的孩子”慈善项目签约。为进一步推进儿童友好社区建设,相城区还面向全区招募优秀儿童观察团提案,以激励更多的儿童积极参与社区建设。现场,9组儿童观察团阐述了提案,展现了儿童对社区的深度观察和独特见解,现场进行了颁奖仪式。

接下来,相城将持续关注和支

古巷等社区举行心理健康讲座

近日,元和街道古巷社区联合凌浜社区及古巷日间照料中心邀请心理咨询师汪静宇开展“温暖秋冬”新时代文明实践主题活动之“康养怡心”心理健康讲座。

活动中,汪静宇老师用通俗易懂的语言围绕老年群体心理健康与生理健康的关系及精神压力的健康解读,向大家介绍了正确的健康观念,深入浅出地讲解了心理健康知识及负面情绪的危害及如何消除负面情绪,耐心为社区老年居民心理疏导的基

本方法和技巧。

随后,汪老师通过提问交流的方式带领老人们回顾了过往,再通过正向积极的提问,帮助老年朋友以积极的心态面对过往的消极经历,释怀、了解自我、发现生命的价值和意义。

此次讲座为老年人的心理健康搭建了一个现场互动、温馨服务的平台,帮助老年人对自己的心理健康有了全新的认识,帮助他们在晚年时光能够以健康的心理状态享受美好生活。 严妍 高达

董浜镇人大代表加入巡河队伍

连日来,董浜镇各级人大代表下沉镇村,加入巡河、督河网格,进一步推动“河长制”工作的常态化、长效化。

董浜镇依托“镇-村(社区)-基层”三级网格监督体系,共配备镇级河湖长7名、村级河湖长14名、河管员93名、网格长32名、专职网格员45名,人大代表86名加入巡河队伍。通过网格化划分,使每个河段包干到人,权责进一步明确,有效增强巡河责任和意识,形成一级抓一级、层层抓落实的格局,真正实现河湖管理“横向到边,纵向到底”的全域网格覆盖。

秉持民生优先、多网融合、服务覆盖的原则,深度结合落实河长制要求,董浜镇建立完善河长及专职网格员职责清单,包括网格水域及岸线范围的禁捕巡

查、线索上报、普法宣传、资源养护、安全管理等职责内容,进一步明确人员人格、责任定格、格中有格、格格相扣的联动机制,扎实筑牢科学规范的“河联治”工作氛围。

以“网格+数字”助力乡村治理破难点,依托常熟市级、董浜镇级一网统管平台等各类数据资源库,围绕河道治理重点工作和本镇个性化需求进一步开发应用模块。通过“数字董浜”一网统管平台,密切关注本镇辖区内的易发灾害风险点。

未来,董浜镇各级人大代表在履职中将充分发挥人大代表的监督作用,加大巡查力度,积极参与到“河长制”工作中来,将继续发挥人大代表的监督职能,争当“河长制”监督员、调研员、信息员与宣传员。 徐晓安

娄北等多社区开展普法宣讲活动

近日,元和街道娄北社区联合峰汇园社区、水韵花都社区、安元佳苑社区组织开展《中华人民共和国反有组织犯罪法》普法宣传活动,普及相关法律法规,为辖区居民撑起“法治晴空”。

活动中,社区工作人员重点围绕《中华人民共和国反有组织犯罪法》,通过播放宣传视频、发放宣传资料向居民宣讲《中华人民共和国反有组织犯罪法》的相关法律知识。活动现场的气氛十分热烈,反响良好。“在这次普法宣传活动中,我又学习到了好多

以前不知道的法律知识,感谢社区想到我们这些老年人,为我们普及法律知识,也让我们懂得了一些保护自己的有效方法。”尤奶奶感慨地说。

此次活动不仅加深了居民对有组织犯罪的了解,还进一步增强居民群众对扫黑除恶专项斗争的认知,引导居民群众遵守法律法规、提升法律意识,同时鼓励居民群众积极检举揭发有组织违法犯罪及“涉黑涉恶”违法犯罪线索,为营造和谐、稳定的社区环境贡献自己的一份力量。 高达